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ОСОБЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ У
ВИЩІЙ ШКОЛІ

У статті зроблено спробу проаналі-
зувати роль та місце національно-патрі-
отичного виховання у системі виховного
процесу студентської молоді, визначити
його особливості, сучасний стан та перс-
пективи. Також робиться намагання
трактувати поняття "національно-патрі-
отичне виховання" як суспільну катего-
рію науково-прикладних досліджень і
виховних практик, що зазнає впливу з
боку ідеологічного дискурсу та залежить
від загальноприйнятої історичної кон-
цепції.
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следований и воспитательных практик,
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Мета: охарактеризувати та проана-
лізувати сучасний стан національно-пат-
ріотичного виховання в системі вихов-
ного процесу студентської молоді, виз-
начити його особливості та перспективи.

В умовах розвитку сучасних світо-
вих технологій та наукового поступу,
поступової девальвації моральних та
духовних цінностей, у результаті розвит-
ку космополітичних тенденцій, що є ре-
зультатом змішання різних національно-
стей і культур, у контексті світових мігра-
ційних та інтеграційних процесів життє-
вою необхідністю постає пристосування
системи вищої освіти України до цих
умов. Тому важливого значення набу-
вають питання виховання в молоді як
почуття поваги до інших народів, так і
любові до Батьківщини. Сьогодні моло-
де покоління українців щодня контактує
з новими соціальними посередниками й
реаліями, воно вже не приймає підвалин
та цінностей пострадянської суспільної
системи, яка поступово відходить у ми-
нуле, незважаючи на утримання окреми-
ми політичними елітами в житті держави
"совковості".

Під впливом різних соціальних і
політичних обставин сформувався но-
вий соціальний тип особистості. У цих
умовах важливим є становлення онов-
леної системи патріотичного виховання.
Перманентна зміна політичних векторів,
ідейна та ідеологічна невизначеність,
соціальна диференціація суспільства,
девальвація духовно-моральних цінно-
стей вплинули на суспільну свідомість
більшості соціальних та вікових груп
українців, у першу чергу, молоді. По-
силився процес зниження впливу таких
чинників формування патріотизму, як
українська культура, мистецтво, освіта
тощо. Серед молодого покоління внас-
лідок впливу телебачення, вуличних
субкультур більш помітною стала втра-

та традиційної української патріотичної
свідомості [7].

Патріотичне виховання, у свою чер-
гу, спрямоване на формування і розви-
ток особистості, яка має якості громадя-
нина – патріота Батьківщини та здатна
успішно виконувати цивільні обов'язки
в мирний і воєнний час [5].

В умовах модернізації та реформу-
вання системи вищої освіти в Україні
патріотичне виховання студентів у сис-
темі вищих навчальних закладів (ВНЗ)
здобуває особливу значущість та акту-
альність. У теорії і практиці патріотич-
ного виховання відбуваються суттєві
зміни, пов'язані з коректуванням вимог
державних освітніх стандартів; необхід-
ністю переосмислення мети, завдань, сут-
ності та змісту патріотичного вихован-
ня; деформацією, що спостерігається,
патріотичних цінностей громадян у ціло-
му і студентів зокрема [6; 8]. Аналіз
практики патріотичного виховання сту-
дентів свідчить, що в державних ВНЗ
уже накопичено певний досвід щодо при-
щеплювання їм патріотичних знань, на-
вичок та вмінь, необхідних для майбут-
ньої професійної діяльності [9].

Стрижнем усієї системи виховання в
Україні повинна бути національна ідея,
яка відіграє роль об'єднавчого, консолі-
дуючого фактора в суспільному розвит-
ку, спрямованому на вироблення життє-
вої позиції людини, становлення її як осо-
бистості, громадянина. Сучасне вихован-
ня має забезпечувати прилучення молоді
до світової культури й загальнолюдсь-
ких цінностей. За формами й методами
воно опирається на народні традиції,
кращі надбання національної та світової
педагогіки.

До нормативно-правового забезпе-
чення національно-патріотичного вихо-
вання належать Державна національна
програма "Освіта. Україна XXI століття",
Концепція національно-патріотичного
виховання, Концепція національного ви-
ховання, міжнародні документи (реко-
мендації ЮНЕСКО "Про виховання в
дусі миру", "Резолюція з прав людини",
"Конвенція про права дитини").

У державній національній програмі
"Освіта. Україна XXI століття" головна
мета національного виховання визна-
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чається як набуття молодим поколінням
соціального досвіду, успадкування ду-
ховних надбань українського народу,
досягнення високої культури міжнаціо-
нальних взаємин, формування в молоді
незалежно від національної належності
особистісних рис громадян Української
держави [13].

У Концепції національно-патріотич-
ного виховання підкреслюється, що його
ідеалом виступає різнобічно та гармо-
нійно розвинений національно свідомий,
високоосвічений, життєво компетентний
громадянин, здатний до саморозвитку
та самовдосконалення [15]. Національ-
на система виховання постає умовою
цілісного формування особистості, ос-
кільки це створена впродовж століть са-
мим народом система поглядів, переко-
нань, ідей, ідеалів, традицій та профе-
сійної діяльності, що має на меті фор-
мування світоглядної позиції та
ціннісних орієнтацій молоді, передачу їй
соціального досвіду, надбань попередніх
поколінь [15].

Однак, незважаючи на наявність та
впровадження Концепції національного
виховання, важливе місце посідають осо-
бистість педагога, керівника освітньої
установи, система ціннісних орієнтацій
людей, які здійснюють навчально-вихов-
ний процес та керують ним. Тобто пріо-
ритетними є суб'єктивні фактори, які в
окремих випадках через власні погляди
та позицію окремих особистостей ніве-
люють надбання у сфері національного-
патріотичного виховання.

Як писав видатний мислитель XIX ст.
Й. Гійо, виховання – це мистецтво, яке
добуває з глибини душі людини і про-
буджує до життя все, що в ній дрімає;
яке розвиває одночасно всі її сили і до-
помагає прямувати до мети, словом, ос-
вічує людину [3]. В. Сухомлинський
підкреслював, що "виховання в широ-
кому розумінні цього слова – це бага-
тогранний процес духовного збагачення
й оновлення і тих, кого виховують, і тих,
хто виховує" [3]. Він розумів виховання
як самостійну бажану соціальну дію.
Такий процес у сучасному навчальному
закладі має поєднувати виховання потреб
нації, держави, людської цивілізації та
особистості.

Характерно, що більшість викладачів
ототожнює організацію патріотичного
виховання лише з навчальними заняття-
ми та зовсім виключає роботу зі студен-
тами у позанавчальний час. Основними
причинами цих недоліків є неповна нау-
кова розробленість даної проблеми в
системі ВНЗ та її адаптація до сучасних
умов, непідготовленість до такої діяль-
ності викладачів, низька мотивація, слаб-

ка загальна і патріотична культура сту-
дентів.

Сформована ситуація створює об'-
єктивні та суб'єктивні перешкоди для
практичної реалізації цілей патріотично-
го виховання студентів та формування в
них патріотичних якостей.

Таким чином, роль особистості, пе-
дагога, викладача, їх виховання та націо-
нально-патріотичне спрямування знахо-
дяться біля витоків формування патріо-
тизму та відповідальної національної
позиції студентства. У цьому контексті
актуальною постає проблема "радянсь-
кого політичного спадку", оскільки ве-
лика частина професорсько-викладаць-
кого складу є продуктом "радянського
ідеологічного виховання", яка, незважа-
ючи на зміну поглядів та орієнтацій, у
висвітленні окремих питань минулого
займає свою позицію, інколи різко кон-
трастує із сучасною історичною концеп-
цією. У даному випадку важливу роль
займає самоосвіта, національна свідомість
та особиста система цінностей студента
як громадянина, а також його бажання
до самовдосконалення.

Перебудова виховного процесу у
вищій школі – важливе і складне завдан-
ня, розв'язання якого вимагає, з одного
боку, пошуку і приведення в дію нових
форм та методик його організації, а з іншо-
го – активізації традиційних видів діяль-
ності, збереження досягнень минулого.
Такого поєднання вимагає загальнопеда-
гогічний принцип безперервності й на-
ступності, сутність якого щодо вихован-
ня полягає в досягненні цілісності й на-
ступності, перетворенні виховання в
процес, що триває впродовж усього
життя [6].

Домінантою всієї системи виховання
у вищій школі має бути його національ-
ний характер як форма самовизначення
українського народу й особистості ук-
раїнця.

Згідно з майже всіма концепціями, що
стосуються виховного процесу, його го-
ловною метою є набуття молодим поко-
лінням соціального досвіду, успадкуван-
ня духовних надбань українського наро-
ду, досягнення високої культури міжна-
ціональних відносин, формування рис
громадянина Української держави, роз-
виненої духовності, моральної, худож-
ньо-естетичної, правової, трудової, еко-
логічної культури [9].

Мета національного виховання кон-
кретизується через систему виховних
завдань:

• формування національної свідо-
мості, любові до рідної землі, родини,
свого народу, бажання працювати зад-
ля розквіту держави, готовності її за-

хищати;
• виховання поваги до Конституції,

законодавства України, державної сим-
воліки, формування правової культури;

• забезпечення духовної єдності по-
колінь, виховання поваги до батьків,
жінки-матері, культури та історії рідно-
го народу;

• формування високої мовної куль-
тури, оволодіння українською мовою;

• виховання духовної культури осо-
бистості та створення умов для вільного
формування нею своєї світоглядної по-
зиції;

• утвердження принципів загально-
людської моралі: правди, справедливості,
патріотизму, доброти, толерантності,
працелюбності та інших доброчинностей;

• забезпечення повноцінного розвит-
ку дітей та молоді, охорони й зміцнення
їх фізичного, психічного та духовного
здоров'я;

• формування соціальної активності
особистості через включення вихованців
у процес державотворення, реформу-
вання суспільних відносин;

• розвиток індивідуальних здібнос-
тей і талантів молоді, забезпечення умов
її самореалізації, формування наукового
світогляду.

Однак, знову ж таки, зважаючи на
викладене, на сучасному етапі система
національно-патріотичного виховання
стоїть перед дилемою, яка спричинена
фактично відсутністю чіткої історичної
схеми, героїзації окремих постатей та поз-
буття певних контроверсійних сторін
радянського історичного спадку.

На даний момент існують певні роз-
біжності в підходах до національно-пат-
ріотичного виховання, пов'язані з пев-
ною регіоналізацією інтерпритації істо-
ричних подій, які залежать від багатьох
факторів.

На нашу думку, виходом із такої си-
туації може бути акцентування на відо-
мих постатях сучасності (політики,
спорту, культури), об'єднання навколо
національних символів та євроінтегра-
ційного поступу України, тобто наголос
на тих процесах і подіях, які не виклика-
ли б неоднозначного розуміння та спро-
тиву у різних верств населення. Звісно,
необхідно також пам'ятати наше історич-
не минуле в різних ракурсах, які проте
потрібно подавати під національним, ук-
раїнським кутом зору.

Система національно-патріотичного
виховання містить у собі ряд функцій,
найважливішими з яких виступають на-
ступні: виховна (формування ціннісних
орієнтацій громадянина-патріота), дидак-
тична (формування військово-приклад-
них знань, умінь і навичок), розвиваль-
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на (формування професійних якостей за
допомогою патріотичного виховання)
[12]. Чітке виконання цих норм сприяти-
ме ефективному впровадженню вихов-
ного процесу в контексті патріотичних
національних традицій.

Аналіз педагогічної практики
свідчить, що основними закономірностя-
ми процесу патріотичного виховання сту-
дентів є відповідність його: цілей і зав-
дань вимогам професійної освіти; керів-
них впливів суб'єктів патріотичного ви-
ховання мотивам й установкам студентів;
системи патріотичного виховання та його
структурних елементів; результатів пат-
ріотичного виховання поставленим цілям
і завданням.

Отже, в умовах функціонування
ВНЗ під патріотичним вихованням сту-
дентів розглядається систематична та
цілеспрямована діяльність суб'єктів дер-
жавних і недержавних навчальних уста-
нов та громадських організацій з фор-
мування в молоді високої патріотичної
свідомості, почуття вірності Батьків-
щині, готовності до виконання грома-
дянського і конституційних обов'язків
щодо захисту інтересів держави.

Таким чином, мають здійснювати
підготовку свідомої національної інтелі-
генції, сприяти оновленню і збагаченню
інтелектуального генофонду нації, вихо-
ванню її духовної еліти, примножувати
культурний потенціал, який забезпечить
високу ефективність діяльності май-
бутніх спеціалістів. Цього можна досяг-
ти через:

• виховання майбутніх спеціалістів
авторитетними, високоосвіченими
людьми, носіями загальної, світогляд-
ної, політичної, професійної, правової,
інтелектуальної, соціально-психологі-
чної, емоційної, фізичної та екологіч-
ної культури;

• створення необхідних умов для
вільного розвитку особистості студен-
та, його мислення і загальної культури
шляхом залучення до різноманітних
видів  творчої діяльності (науково-дос-
лідницькі, технічної, культурно-про-
світницької, громадської, оздоровчо-
спортивної, правоохоронної та ін.);

• збагачення естетичного досвіду сту-
дентів шляхом участі їх у відродженні
забутих та створенні нових національно-
культурних традицій регіону, міста, ВНЗ,
розвиток художніх здібностей студентів;

• формування "Я"-концепції людини-

творця на основі самоосвіти, саморозвит-
ку, самовиховання, самовдосконалення,
моральної самозавершеності;

• пропаганду здорового способу жит-
тя, запобігання вживанню студентами
алкоголю, наркотиків, викорінення
шкідливих звичок [6; 9].

Однак на даний момент існує ряд ба-
зових проблем, які є перешкодою для
повноцінного проведення процесу націо-
нально-патріотичного виховання.

По-перше, це відсутність чіткої істо-
ричної схеми, героїзації окремих поста-
тей та позбуття певних контроверсійних
сторін радянського історичного спадку;
звідси випливають розбіжності в підхо-
дах до національно-патріотичного вихо-
вання, пов'язані з певною регіоналіза-
цією інтерпретації історичних подій.

По-друге, перебудова виховного
процесу вимагає, з одного боку, пошу-
ку і приведення в дію нових форм та
методик організації виховного процесу,
а з іншого – активізації традиційних видів
діяльності, збереження досягнень мину-
лого.

По-третє, національно-патріотичне
виховання на даному етапі має бути зорі-
єнтоване на введення молоді в систему
вартісностей демократичного (грома-
дянського) суспільства, передбачати
підготовку студентства до участі в роз-
в'язанні сьогоденних і перспективних зав-
дань держави щодо управління нею.

Також винятково важливим у дано-
му виховному процесі, на нашу думку, є
акцентування на відомих постатях сучас-
ності, об'єднання навколо національних
символів та євроінтеграційного поступу
України, тобто наголос на тих подіях, які
не викликали б неоднозначного розумі-
ння та спротив різних верств населення,
а виключно консолідували молодіжне
середовище.
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